



# 共融堂訊

常年期第十九主日

2020/08/09 (甲年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

**士林耶穌君王堂**

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

**石牌聖體堂**

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

**社子聖彌額爾天主堂**

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

**蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地**

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

## 常年期第十九主日

文/廖修三弟兄

**全能永生的天主，我們能稱祢為父，深感榮幸，求祢在我們心中培育祢義子的精神，以承受祢所預許的天堂產業。**

### ● 讀經一 列上十九：9a, 11 - 13

撒羅滿駕崩之後，以色列分裂為南北兩國，但不論南北，好的君王實在不多，又由於撒羅滿晚年時，收納外邦女子為妾，後來的君王也常承習這個惡例，宮廷逐漸信奉異教，忘了雅威天主，政教紊亂，百姓生活困苦。

西元前八七四年，阿哈布是北國以色列的君王，娶了漆冬王的女兒依則貝耳為后，王與后服事敬拜異教的神巴耳，在京城撒瑪黎亞為巴耳築廟。當時厄里亞先知奉上主的命令警告君王天將大旱，三年不雨，這話果然成真。皇后則出手加害天主的先知們，連厄里亞也被追捕。後來厄里亞與巴耳的祭師鬪法求雨，上主悅納了厄里亞的祈求，降下甘霖，這更引起皇后的忌恨，欲殺厄里亞而後快。

今天的讀經就是描寫厄里亞於逃亡途中，天主在微風中安慰了厄里亞，叫他繼續為天主發聲，履行先知的職務。關於這位先知，後人的評論這樣說：「他是一位威武不能屈的大丈夫，他講的道理，猶如噴出的火焰，誠不愧為天主的人。厄里亞這個名字解釋為『我的天主是雅威。』因為他敬主守法的精神，以及他所教導的先知弟子的苦行，燃起了人民的熱心。主耶穌曾把祂的前軀若翰比作這位偉大的先知」（見列上十七章註一）。

### ● 讀經二 羅九：1 - 15

不久以前我們才看到聖保祿在羅馬書第八章 39 節說：「任何崇高或深遠的勢力，或其他任何受造物都不能使我們與基督的愛相隔絕。」

怎麼現在他卻說：「為救我的弟兄，我血統的同胞，就是被詛咒，與基督隔絕，我也甘心情願」？這其中並無矛盾，反而彰顯出聖保祿切望他的同胞也能皈依主基督，縱然以他做為犧牲也在所不惜。

羅馬書第九章到第十一章，保祿要解決一個極重大的問題，那就是為什麼外邦人都能承認耶穌基督是主，深深地信從祂，然而猶太人是天主的選民，是天主親手扶持的民族，更是救恩許諾的對象，基督的肉身更是出自達味的後裔，何以他們拒絕承認主耶穌就是先知們一再盼望的那位默西亞呢？難道天主口中發出言語的效力會落空嗎？聖保祿說，這是天主偉大的計劃，因為天主的恩賜和召選是不會撤回的，什麼理由呢？下週的讀經二會給我們答案。

### ● 福音 瑪十四：22 - 33

主耶穌夜行水面的奇蹟，瑪竇福音、馬爾谷福音（想係來自伯鐸的傳授）、若望福音都有相同的記載，絕對是門徒們追隨主耶穌時的共同經驗。革乃撒肋湖地勢很低，四週是高山，白天空氣受熱上昇，夜裡則冷空氣從高處下降，夜間因此常有風浪發生，小魚船這時在湖面上航行很是危險，門徒們當天就碰上了這種情形，以致小船巔波，險象環生。

主耶穌本來遣發門徒們先行坐船到對岸，祂在獨自祈禱後就會與他們會合，然而主看到門徒們的小船在夜間的水面上掙扎時，立即踏行水面前往救援（按照聖教會的訓導，增餅和夜行水面的奇蹟象徵著聖體和聖洗聖事的預備）。

門徒們看到水面有影子飄來時，不免驚懼起來，主為安定他們的心就說：「放心吧！是我，不要害怕。」各位兄姊，讓我們一起用心體會，每當我們在生命中發生危難時，我們的主總是自動地前來扶助，並且告訴我們「不要害怕」。

看了這段福音，可能有些人會認為伯鐸的信德不夠大，其實我們每一個人的信德都未必見得比伯鐸更好。而伯鐸當夜的表現，以及門徒們最後的態度，都有讓我們學習的地方。當我們獲得信仰的時候，一時之間，我們也會陶醉在那愛與被愛的氛圍內，可是考驗一來，我們的信德就動搖了，如同伯鐸看到四週風浪甚大而害怕耽心一樣。可是在我們往下沉淪時，還真要學習伯鐸一樣向主呼求：「主啊！救命啊！」誠心誠意的呼求，主絕不會漠視。最後，我們也要像當晚門徒們向主表達的崇敬之情，低首下心地說：「祢真是天主子。」